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Český zápas
Týdeník Církve československé husitské

Naši církev ve stručnosti výstižně 
charakterizuje tzv. pojmové určení. 
Jeho formulování má svůj počátek 
u dr. Karla Farského, našeho prv-
ního patriarchy. Podle Farského 
vzniklo z potřebnosti „vyjádřit sobě 
i veřejnosti, kdo jsme“, jak to 
vyslovil při jeho uvedení na 1. za-
sedání I. sněmu CČS(H) v roce 
1924. Tehdy bylo sněmem přijato 
a stalo se 1. článkem ústavy: 
„Církev československou tvoří 
křesťané, kteří usilují naplniti 
současné snažení mravní i poznání 
vědecké duchem Kristovým, jak se 
zachoval v Písmu a v podání 
starokřesťanském i jak dochován 
jest národu československému 
hnutím husitským a českobratrs-
kým.“ S touto shodnou a vžitou 
formulací se setkáme i ve Farského 
tiskem vydané přednášce Nábo-
ženství v národě československém 
z roku 1924, v jeho kázání ve sbírce 
Naše postila i ve vzdělavatelské 
příručce CČS z roku 1925.  
 
Stálý obsah charakteristiky CČSH 
v proměnách dob 
Pojmové určení promyšleně formu-
lované Karlem Farským se stalo 
součástí Ústavy z roku 1931 i Učení 
náboženství křesťanského ze stejné-
ho roku. Tuto stručnou charakte-
ristiku naší církve máme i v součas-
ných dokumentech, jako jsou Zákla-
dy víry z roku 1971 i naše stávající 
Ústava, kde se nachází v její pream-
buli. Obsah tohoto pojmového 
určení je v tom základním od 
počátku až do přítomnosti shodný. 
Přesto v průběhu času došlo k urči-
tým dílčím změnám. Ve Farského 
formulaci byl užíván pojem „duch 
Kristův“ s malým písmenem. Po-
zději dochází ke změně „Duch Kris-
tův“, kdy je psán velkým písmenem, 
a tato změna byla teologicky zdů-
vodněna Zdeňkem Trtíkem. Bylo ta-
ké vypuštěno „národu českosloven-
skému“, neboť to vycházelo z masa-
rykovského pojetí národa, zatímco se 
jedná o národy dva – český a sloven-
ský, jak se v historii tato skutečnost 
projevila. Církev československá 
husitská může také oslovovat lidi 
i z jiných národů a národností, což se 
děje. Dílčí změnou také prošla 
závěrečná část formulace, respektive 
došlo k jejímu rozšíření „a dalším 
úsilím reformačním“. Do tohoto 
dalšího reformačního úsilí je za-
hrnována reformace evropská či 
světová, k níž dochází sto let po 
upálení Mistra Jana Husa. Současně 
tím může být míněno i reformní úsilí 
a snahy katolických modernistů. 
Pojmové určení vyjadřuje to pod-
statné, čím jsme a co je naší iden-
titou i naším posláním. Jsme a máme 
být církví křesťanskou. Naší nejvyš-
ší autoritou je Duch Kristův. Tento 

živý a přítomný Ježíš Kristus je 
rozpoznáván v Bibli a tradici. Z této 
tradice je nám vlastní husitství a čes-
kobratrství, ale inspiruje nás i další 
úsilí o reformu a obnovu živého křes-
ťanství. Duch Kristův nepůsobil jen 
v minulých dobách, ale chce působit 
skrze nás a naši církev i v současnosti 
– v době rozmachu vědeckého po-
znání a obtížného mravního zápasu 
o lidskost proti nelidskosti.  
 
Jak pojmové určení chápala 
zakladatelská generace CČSH 
a jak jej chápeme my? 
Jestliže pro zakladatelskou generaci 
bylo pojmové určení bezprostředně 
blízké, přístupné a vyjadřovalo 
jejich víru, myšlení a cítění, pak pro 
nás je spíše úkolem k promýšlení. 
To zásadní, co z něho vyčteme, je, 
že jde především o církev, kterou 
tvoří křesťané. O křesťanském 
charakteru nové církve hovořili její 
představitelé na samém počátku, 
v čase projevujících se rozmanitých  
náboženských, duchovních i seku-
lárních proudů. Spolupracovník 
Karla Farského teolog Karel Sta-
tečný se na I. sněmu vyslovil jedno-
značně tak, že křesťanství je nejdo-
konalejší náboženství a jeho podstata 
nemůže být měněna. Křesťanství 
podle něho je „institucí živou, životo-
dárnou, která jest s to, aby znovu 
obrodila celou společnost lidskou“. 
Stejně tak to chápal Karel Farský 
a vyzýval k návratu ke Kristu, ke 
křesťanství, k náboženství Kristovu. 
O křesťanství hovořil Farský jako 
o Ježíšově náboženství. Rozlišoval 
mezi historickým či dějinným křes-
ťanstvím a mezi původním křesťan-
stvím. Původní křesťanství je podle 
Farského založené na všelidském 
evangeliu Kristově. Jestliže se jako 
církev hlásíme ke křesťanství, tak to 
neznamená vše nekriticky přijímat 
a přejímat, ale se zřetelem k Farské-
ho přístupu hledat původní křesťan-
ství založené na Ježíši Kristu a jeho 
evangeliu. 
Ústředním výrazem pojmového 
určení je Duch Kristův. Farský 
zdůrazňoval, že jde o živého Ducha, 
ne o nauku. Duch Ježíšova nábožen-
ství je jiný než duch církevnického 
fanatismu. O duchu Ježíše promlou-
vá Farský v různých souvislostech 
a tyto jeho formulace nacházíme 
v jeho kázáních, zvláště v čase 
svatodušních svátků. Zdeněk Trtík 
v návaznosti na Karla Farského tento 
pojem teologicky pochopil a stanovil 
jako významnou normu víry, nauky 
a života Církve československé hu-
sitské. Tento pojem se však v růz-
ných variacích a synonymech vysky-
tuje v samotném Písmu (Sk 16,7;  
Ř 8,9; 2 K 3,17; 1 Pt 1,11 aj.), ale i ve 
spisech křesťanských autorů napříč 

Podobizny Karla Farského

Pane, nepřicházíme s velkými slovy a gesty, spíše s otázkami, kam a jak dál.  
Děkujeme ti i dnes za den, kdy jsi dal vzniknout církvi, která se nebála jít vlastní cestou,  

která se nebála říct ano svému svědomí. 
Děkujeme ti za ty, kteří se ptali, hledali a naslouchali - v touze být blízko druhému člověku,  

otevřeni světu, v němž žijeme. 
Kéž jsme i v časech, které přijdou, pevně zakořeněni v naší tradici  
a zároveň obráceni k budoucnosti. Kéž jsme církví mostů, ne zdí.  

A jestli máme být malí, ať jsme alespoň čitelní. Jestli máme ztratit vliv, ať neztratíme svědomí. 

K pojmovému určení CČSH 
a jeho porozumění

Karel Farský patřil k ctitelům výtvarného umění. Osobně 
požádal svého krajana, profesora Josefa Drahoňovského, 
aby vytvořil umělecký návrh odznaků pro věřící církve. 
Jednotný třídílný odznak 
začal být používán v ro-
ce 1926 a v nábožen-
ských obcích se setkal se 
značnou oblibou. Přítele 
Františka Bílka zase po-
žádal o výzdobu svých 
postil. Ačkoli se mu od 
sochaře dostalo vstřícné 
odpovědi, původní zá-
měr nakonec nebyl rea-
lizován a Naše Postyla 
vyšla roku 1925 bez 
výtvarného doprovodu 
a Bílkovy účasti.  
Farský si byl vědom, že 

prostřednictvím umění se otevírají stavidla lidského 
vnímání. O to více litoval, že jen málo předních českých 
architektů a výtvarných umělců se v počátečním období 
podílelo – a z mnoha důvodů ani nemohlo podílet – na 
stavbách sborů, jejichž moderní a liturgicky vyhraněný 
styl se po Farského smrti vykrystalizoval ve specifický 
fenomén i v rámci evropské architektonické produkce. 
Na druhé straně Farského osobnost, charakter, 
vystupování i vnitřní přesvědčení přitahovaly umělce 
k portrétnímu zachycení jeho podoby. Vznikaly tak jak 
reprezentativní podobizny, tak i portréty niternější, 
pronikající pod povrch oficiální podoby a zachycující 
duchovní hloubku, víru i osobní zápasy prvního 
patriarchy.  
Přátelství stálo v pozadí vzniku jednoho z nejstarších 
portrétů Karla Farského od akademického malíře Jana 
Dědiny. Tento spolupracovník Alfonse Muchy vy-
stavoval ve dvacátých letech svá díla na pařížských 

Pokračování na str. 3
Farského plaketa v žluté 

terakotě od Fr. Bílka, 1936Pokračování na str. 3

V červnu 1947 byla při příležitosti dvacátého výročí oslavení (úmrtí) zakladatele a prvního patriarchy Církve 
československé husitské Karla Farského v dejvickém Husově sboru otevřena mimořádná výstava. Vůbec poprvé 
se na ní vedle osobních památek – klekátka s křížem, taláru, kalicha, aktovky či rybářského lístku (ryby Farský 
chodil chytat do Úslavy) – dokumentů, článků, knih a fotografií objevilo také několik Farského podobizen.
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Miluješ spravedlnost, nenávidíš zvůli; proto tě, božský, pomazal Bůh tvůj 
olejem veselí nad tvoje druhy. (Žalm 45,8) 
 
První čtení z Písma: Izajáš 42,1-7 
 
Tužby: 
Abychom náš křest si připomínali a zpytováním svědomí sebe sama 
očišťovali, modleme se k Hospodinu. 
Aby z nás Duch svatý učinil statečné vyznavače pravdy Boží a zákona 
Kristova, modleme se k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Panovníku Hospodine, křtem v Jordánu jsi prohlásil Ježíše svým milovaným 
Synem a pomazal jsi ho Duchem svatým. Dej všem pokřtěným v jeho jméno, 
ať zachovávají křestní slib a přijímají ho za Spasitele! Osviť nás, Bože, svým 
svatým Duchem, ať slyšíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení z Písma: Skutky 10,34-43 
Evangelium: Matouš 3,13-17 
Verše k obětování: Žalm 118,25-27 
Verš k požehnání: Marek 1,11 
 
Modlitba k požehnání: 
Panovníku Hospodine, dej, ať nás nebeské světlo vždy a všude osvěcuje, 
abychom s čistou myslí poznávali a s pravou láskou přijímali svátost večeře 
Páně, na níž nám ze své milosti dáváš účast. Prosíme o to ve jménu Ježíše 
Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Vhodné písně: 155, 36, 112, 170, 335

Pane Bože, náš nebeský Otče, děkujeme ti za dar vnímavosti pro duchovní rozměr bytí.  
Pane Ježíši Kriste, děkujeme ti za dar pokory, s níž je třeba přijímat Boží obdarování. 

 Prosíme tě, naplň nás svým Duchem, ať dokážeme rozeznat stopy tvého království v našich srdcích. 

1. neděle po Zjevení - Křtu Páně Ježíšův křest je doložen ve všech třech synoptických 
evangeliích i v evangeliu Janově. Popsaná událost 
představuje jeden z klíčových momentů Ježíšova 
pozemského života. Matoušovo evangelium, odkud 
pochází náš text, vyvolává dojem dramatické davové 
scény, při níž se zástupy lidu stávají svědky Ježíšova křtu 
vodou. Křest vykonal kazatel Jan Křtitel, hlasatel pokání, 
který Pánu Ježíši připravoval cestu, když křtil vodou 
z řeky Jordán velký zástup svých přívrženců. Bůh podle 
Matouše potvrdil Ježíšovo vyvolené synovství sesláním 
Ducha Božího v podobě holubice i hlasitým provoláním. 
Výpovědi ostatních evangelií však naznačují, že se 
jednalo spíše o osobní duchovní děj, v němž slyšel Boží 
hlas kromě Ježíše pouze Jan, jenž o svém zážitku později 
vydal svědectví. Intimní charakter Ježíšova vyvolení při 
křtu více odpovídá i dalším svědectvím Písma, která 
kladou jeho veřejné vystoupení až do pozdější doby, kdy 
začal působit v Galileji. Skutečnost, že Boží vyvolení bylo 
při křtu vnímáno jen Pánem Ježíšem a Janem Křtitelem, 
ovšem nijak neumenšuje jeho význam v dějinách spásy. 
Hluboký spirituální charakter této události potvrzují 
i další souvislosti biblické zvěsti. Pán Ježíš se sice ve své 
dospělosti setkal s Janem Křtitelem poprvé až při svém 
křtu, ale jejich životy byly od samého počátku spjaty 

příbuzenským svazkem. Jan Křtitel byl synem Alžběty 
a kněze Zachariáše. Již Janovo narození neslo pečeť 
zázraku, protože oba jeho rodiče byli v době jeho početí 
vysokého věku. 
Když anděl Gabriel zvěstoval Panně Marii narození Pána 
Ježíše jako Syna Božího, sdělil jí zároveň, že její příbuzná 
Alžběta již šest měsíců čeká dítě, ačkoliv ji všichni již 
považovali za neplodnou. Marie navštívila Alžbětu 
v době před Ježíšovým narozením. Těhotná Alžběta, 
naplněná Duchem Božím, potvrdila Marii andělovo 
zvěstování a zbavila ji tak posledních pochyb o jejím 
dítěti. Jan Křtitel i Pán Ježíš se tedy vůbec poprvé setkali 
ještě před narozením, když se nacházeli v lůnech svých 
matek. Setkání Pána Ježíše s Janem při křtu tak bylo 
připravováno dávno před tím, než se oba setkali jako 
dospělí na mělčině řeky Jordán. 
Jan Křtitel svými kázáními vlastně otevíral cestu Pánu 
Ježíši od počátku své mise. Pán Ježíš pak na Jana navázal 
a veřejně vystoupil až tehdy, když uvěznění zabránilo 
Janu Křtiteli v další veřejné činnosti. Duch Boží tak od 
počátku řídil cesty Jana Křtitele i Pána Ježíše a dnes vede 
i nás k poznání, že význam spasitelné události, měnící 
svět, není podmíněn masovou sledovaností ze strany 
veřejnosti. Naděžda Kaňáková

Nad Písmem

Ježíšův křest Mt 3,13–17 
Tu přišel Ježíš z Galileje k Jordánu za Janem, aby se dal od něho pokřtít. Ale on mu bránil a říkal: „Já bych měl 
být pokřtěn od tebe, a ty jdeš ke mně?“ Ježíš mu odpověděl: „Připusť to nyní; neboť tak je třeba, abychom naplnili 
všecko, co Bůh žádá.“ Tu mu Jan již nebránil. Když byl Ježíš pokřtěn, hned vystoupil z vody, a hle, otevřela se 
nebesa a spatřil Ducha Božího, jak sestupuje jako holubice a přichází na něho. A z nebe promluvil hlas: „Toto je 
můj milovaný Syn, jehož jsem si vyvolil.“  

Z kazatelského plánu

mít v 1. století strategický význam. Ano, evangelia 
nevznikají na bezpečné akademické půdě, ale na 
území, které má v rukou účinné zbraně, kde kříže při 
cestách nebyly dnešními Božími muky, ale popravišti, 
odstrašujícími symboly pro ty, kdo by pochybovali, že 
současné království je to pravé. Šíření křesťanství 
v římském světě vyžadovalo opatrnou rétoriku; 
otevřené obvinění římské moci z popravy Božího Syna 
by bylo nejen nebezpečné, ale i kontraproduktivní... 
 
Husitská paměť a Pilát 
Jak si v těchto dnech připomínáme, v lednu roku 1920 
byla vyhlášena naše církev a jedním z důvodů jejího 
zrodu bylo i vystoupení proti spojení oltáře a trůnu, 
proti církvi, která si zvykla mluvit jazykem impéria, 
byla oporou pořádku monarchie. Církev česko-
slovenská vznikla ze vzdoru, z přesvědčení, že 
evangelium nelze hlásat z pozice moci, která se neopírá 
o pravdu, ale o autoritu a donucení. 
V tomto světle je Pilát Pontský až nepříjemně blízký 
a rok 1920 je odmítnutím „pilátovské logiky“. 
Ostatně ani naší církvi tak blízký kazatel Jan Hus nestál 

před váhavými soudci. Stejná logika, jiné kulisy. Pilát, 
židovští představitelé i kostničtí soudci jednali v zájmu 
„vyššího dobra“. Ne snad přímo z nenávisti, ale 
z přesvědčení, že jedna oběť je přijatelnou cenou za 
stabilitu. Koncil v Kostnici nehledal pravdu. Hledal 
klid. Jednotu. Pořádek. A když pravda překážela, byla 
obětována. Husovo „Hledej pravdu, slyš pravdu, uč se 

pravdě, braň pravdu až do smrti“ tak stojí k Pilátově 
justici v přímém protikladu.  

Jde o závazek, ne o barevnou vánoční dekoraci 
dokreslující atmosféru, která mizí i se stromkem... 
Výročí Pilátova nástupu v roce 2026 zve přinejmenším 
k zamyšlení. O tom, že Pilátův příběh není jen epizoda 
z dějin, ale příběh o každém z nás v momentech, kdy 
víme, co je správné, ale volíme cestu nejmenšího 
odporu.  
A také o tom, že  církev, která se hlásí k Husovi, si 
nemůže dovolit číst konec evangelia jen jako zbožný 
příběh o dávné nespravedlnosti, součásti dějin spásy. 
Pilát Pontský není jen jménem, citovaným v krédu. Jde 
o otázku, vracející se v každé době:  
Kde stojí církev, když pravda ruší klid? Na straně 
ukřižovaného, nebo na straně práva, které si umylo 
ruce?  

Klára Matoušová

Archeologie potvrzuje existenci Piláta 
Historickou existenci Piláta Pontského potvrzuje 
i  archeologie. Nejvýznamnějším nálezem je tzv. 
Pilátův kámen, objevený roku 1961 při výzkumu 
divadla v Caesareji, místě, kde sídlil. Latinský nápis 
na kamenné desce zmiňuje „Pontia Pilata, prefekta 
Judeje“. 
Dalším nálezem, patrně souvisejícím s Pilátem, je 
bronzový prsten, který archeologové z  Izraele 
v roce 2018 našli při zkoumání tisícovek předmětů 
z vykopávek z šedesátých let v oblasti známé jako 
Herodion, která se nachází v Judské poušti nedaleko 
od Jeruzaléma. Díky speciálnímu vybavení a vy-
čištění na něm našli vyrytou nádobu s vínem a nápis 
Pilatus. Jméno Pilát v době Římské říše, ze které 
prsten pochází, je neobvyklé. „Z té éry nevím o žád-
ném dalším Pilátovi a prsten ukazuje, že šlo o muže 
s  vysokým společenským statusem a  bohatstvím,“ 
citoval server Haaretz prof. D. Schwarze, odborníka 
na období druhého chrámu z Hebrejské univerzity.

Provincii Judeu neřídil  
kněz ani prorok, ale voják 
Pro historiky je Pilátova 
skutečná tvář bezpochyby 
mnohem tvrdší, než jakou 
známe z evangelií a pa-
šijových her.  
Zatímco evangelia jej 
vykreslují jako váhavého 
soudce, který rozpoznává 
při procesu s Ježíšem jeho 
nevinu a nakonec ustupuje 
tlaku davu a náboženských 
autorit a symbolicky si nad 
ním „myje ruce“, histo-
rické prameny, zejména Filón 
Alexandrijský a Josephus Flavius, 
hovoří o nekompromisním a krutém 
vládci (též necitlivém k nábožen-
skému cítění Židů, které provokoval 
římskými symboly, což následně 
končilo krví).  
Do úřadu ho jmenoval císař Ti-
berius – a to nikoli jako uhlazeného 
diplomata. Jeho úkolem bylo je-
diné: udržet pořádek v neklidném, 
nábožensky i politicky citlivém 
regionu, v zemi, kde se křížilo 
náboženské očekávání Mesiáše 
s realitou římské okupace. Pilátův 
úřad přímo vyžadoval tvrdost, 
která účinně zadusí jakýkoliv 
náznak odporu – a z pohledu Říma 
byl Ježíš Nazaretský další z řady 
potenciálních mesiášských buřičů, 
kteří ohrožovali pověstný římský 
mír, Pax Romana... 

Proč evangelia „omilostnila“ 
Piláta?  
aneb jak pomoci přežít zvěsti 
o  ukřižovaném v  impériu, 
které denně křižovalo 
Výše jsme uvedli, že v roce 26 
nastoupil do úřadu vládce, kterému 
zcela jistě nešlo o „pravdu“, ale 
o stabilitu impéria. Římská moc se 
na pravdu neptá. Ta ji definuje. 
Muž, který nechal do Jeruzaléma 
přinést vojenské standarty s cí-
sařovými symboly, použil chrá-
mové peníze na stavbu akvaduktu 
a při protestech nechal své vojáky 
brutálně zasáhnout v přestrojení 
mezi davem, by jen stěží přemítal 
o pravdě s galilejským kazatelem. 
Historikové a exegeté již dávno 
upozornili, že důraz na vinu 
židovských představených a Pilá-
tovu neochotu k popravě mohl 

Šíření víry potřebuje dobrou strategii 
aneb Pilátova skutečná tvář 

Před rovnými 2000 lety, v roce 26 po Kristu, nastoupil do úřadu muž, 
jehož jméno by samo o sobě zapadlo mezi mnohá jiná římská jména. 
Události následujících let z něj však učinily jednu z nejcitovanějších 
postav světových dějin. 
Křesťané toto jméno po celá staletí vyslovují při bohoslužbách, když 
vyznávají svou víru. Ne jako světce, ale jako svědectví, že se Kristovo 
utrpení odehrálo v konkrétním čase, za konkrétních historických 
okolností. Pontský Pilát se stal pátým římským prefektem Judeje, malé, 
ale dosti problematické provincie na východním okraji impéria... 

Většina se proti Římu nebouřila. Ovšem pokud někdo 
přijede do Jeruzaléma jako král, to je jiná situace... 
Pro objektivitu doplňme, že Řím – to nebylo jen zlo. Bylo 
to též bezpečí na cestách, nové silnice, akvadukty, města, 
uplatnění práva – hlavně pro svobodné občany, také obchod 
a  prosperita i  náboženská tolerance – pokud víra 
neohrožovala stát, pokud se nemluvilo o  jednom Bohu, 
o Božím zákonu a jeho přicházejícím království...  
Pro mnoho lidí byl Řím lepší než chaos, neustálé války či 
místní tyrani. Právě proto impérium tak dlouho fungovalo.   
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O útěcích, návratech, Božím plánu a lidské (z)vůli 
aneb ohlédnutí za betlémskými událostmi 

Milí přátelé, 
srdečně vás zveme na další ročník přednáškového cyklu Extenze. Téma 
„Ortodoxie a heretici“ se ponese v duchu napětí toho, co to znamená 
mít pravdu, co pravdou prohlašujeme, jak kvůli domnělé pravdě druhé 
vylučujeme a nálepkujeme. Čeká vás pět zajímavých přednášek, které 
naše téma otevřou z  nejrůznějších perspektiv. Všechny přednášky se 
konají  ve čtvrtek od 19 hodin ve Farského sále našeho Husova sboru 
(vchod z Dykovy ulice, zvonek Farského sál).

Milé sestry, milí bratři, 
v čase, kdy v nás ještě stále doznívá vánoční radost ze 
zrození, nám dnešní evangelium předkládá příběh 
z nejtěžších. Příběh o nepochopitelném zlu, nevinných 
obětech, o vyhnanství. Chudou, ale – alespoň v našich 
naivních, dětstvím ovlivněných představách – útulnou, 
vyhřátou betlémskou stáj vystřídal úprk do cizí země. 
Radost z příchodu maličkého Ježíše vystřídal strach. 
Naději vystřídaly hrůzy nesmyslného řádění, jemuž 
padlo za oběť plno betlémských chlapců. Věta: „…aby 
se splnilo, co bylo řečeno ústy proroků“ není snad ani 
chabou útěchou. Boží rodina je bez lítosti vyslána 
doprostřed světa v jeho komplexnosti – do světa 
krásného i krutého, plného něhy i násilí, do světa, 
v němž žijí mudrcové i Herodové. 
Nacházíme zde podobnou rytmiku pohybu jako  
v  evangelním čtení, kdy Josef uléhá, zdá se mu sen, 
uposlechne anděla Hospodinova, vstává a koná. Bez 
šance na vydechnutí, bez jasné vidiny toho, co bude dál, 
hnán vírou, láskou, ale i strachem. 
Jeho hrdinství zde opět není okázalé, je prosté velkých 
gest a hlasitých slov. Josef jako vždy mlčí. A jeho 
hrdinství spočívá jednoduše v tom, že vstal. Vstal, vzal 
dítě – křehký život, který mu byl svěřen – a uprchl.  
Místo Josefova azylu může někomu připadat absurdní  
– jedná se o Egypt, místo, kde kdysi lid Izraele trpěl 
v otroctví. Z čistě praktického hlediska ale dává úprk 
do Egypta smysl. Tato oblast nespadala pod Herodovu 
nadvládu, byla tehdy součástí Římské říše. Svatá 
rodina zde tedy byla v bezpečí. Návrat do Judska 
nepřipadá v úvahu, vládne zde krutý Archelaos, proto 

se rodina uchýlí do Galileje. Navzdory praktičnosti 
můžeme na úprk do Egypta ale pohlížet i symbolicky. 
Někdy nás Bůh vrátí na místa, která byla dříve spojená 
s bolestí – nikoliv proto, aby se zopakovala, ale 
proměnila. Novozákonní Egypt, zproštěný tíživého stínu 
otroctví, je připomínkou Hospodinova příslibu. 
Někdy se i my v našich životech symbolicky vracíme do 
svých osobních Egyptů, a to často nikoliv naším vlastním 
přičiněním. Potkáváme lidi, kteří nám kdysi ublížili. 
Rozpoznáváme staré vzorce, opakující se scénáře 
v nových situacích, zažíváme dávno zapomenuté úzkosti. 
Nabízí se otázka, proč nás Bůh nechává vstupovat tam, 
kde to kdysi bolelo. Dnešní evangelium nám – byť 
nezamýšleně – dává odpověď. U těchto  návratů často 
nejde o návrat do otroctví, ale návrat s Bohem. A s Bohem 
se i dějiště dávného otroctví může stát přechodným 
útočištěm nebo dokonce novým výchozím bodem. 
Zatímco svatá rodina prchá do egyptského azylu, 
v Betlémě se děje nepředstavitelná hrůza. Zásadní, těžká, 
nepochopitelná pravda – zlo se děje i na nevinných. 
Zatímco někde vládne klid, jinde je utrpení, křik, pláč. 
Bolest, kterou nelze smazat větou „vše se děje z nějakého 
důvodu“ nebo „všechno má svůj smysl“. Možná má, ale 
věřte mi, že to poslední, co chce člověk v bolestech 
a beznaději slyšet, jsou motivační citáty. 
Události v Betlémě ale nejsou Božím plánem. Jsou čistě 
a jen Herodovou zvůlí. Zlo nepochází z Boha. Bůh zlo 
nedopouští, protože nám dal svobodu. Zlo vzniká 
z lidské zbabělosti, chamtivosti, touhy ovládat, zlo 
vzniká z paranoidní moci, která se ve svém přízemním 

(V kázání NEZAZNÍ zmínky o tradičnosti či netradičnosti rodin, o dětech, a snažila jsem se vyhnout i bližšímu 
popisu událostí v Betlémě.) Evangelium: Mt 2,13–23.

církvemi a časem. V tom se také pro-
jevuje křesťanský charakter naší 
církve. 
V našem pojmovém určení je pořadí 
toto: Duch Kristův, Písmo a tradice. 
O vztahu Ducha Kristova a Písma 
svatého hovoří bratrský biskup Jan 
Amos Komenský v Obecné poradě: 
„Boží Písmo je jediné a naplňuje 
všechno jedním duchem, duchem 
Kristovým.“ A ve spise Jedno nez-
bytné vyslovuje myšlenku: „Písmo 
řídí věřícího člověka duchem Kris-
ta.“ Podle Zdeňka Trtíka je Duch 
Kristův normativně nad tradicí i nad 
Písmem, i když v Písmu kotví. Již 
Farským uváděná starokřesťanská 
tradice zahrnuje církevní otce řecké 
i latinské, ale i cyrilometodějství. 
Zvláštní důraz položil Farský na 
husitství a českobratrství, tedy na 
českou reformaci. Husitství sehrálo 
významnou roli v Církvi českoslo-
venské v jejím počátečním ideovém 
formování. Význam této tradice byl 
zřetelně rozpoznán tak, že do názvu 
naší církve byla na VI. sněmu do-
plněna její charakteristika jako 
„husitská“. Českobratrství pojímá 
v sobě jak prostotu křesťanské víry 
ze samých počátků Jednoty, tak i po-
zději široce rozvinutou humanis-
tickou vzdělanost jejích biskupů Jana 
Blahoslava a Jana A. Komenského. 
Věda dochází ke stále novým 
objevům a vědecké poznání se mění. 
I Farský přes svůj důraz na svobodné 
vědecké poznání hovořil o určitých 
mezích vědy. Věda sama o sobě není 
normou, věda může být zneužita. 

Věda má být naplněna a prostoupena 
Duchem Kristovým. V Duchu Kris-
tově dochází věda posledního smys-
lu, kdy slouží životu a člověku podle 
Božího záměru. Výpověď o mrav-
ním snažení měla původně dobový 
kontext ve smyslu etického ideálu no-
vě založeného státu s morální auto-
ritou prezidenta Tomáše G. Masa-
ryka. Týká se však morálního jednání 
člověka jako takového, které vychází 
z lidského svědomí a odpovědnosti 
vůči Bohu v duchu Ježíše. 
V pojmovém určení se hovoří o úsilí, 
o usilování, aktivitě, činorodosti. 
Podle Farského je úkolem „povzne-
sení sebe, církve i národa a jeho 
společnosti duchem Kristovým“. 
Postup vyznačený podle Farského 
znamená nejprve duchovní práci na 
sobě, práci na církvi, pak teprve na 
národě a společnosti ve smyslu vná-
šení Ducha Kristova do veřejnosti. 
Bez toho, aby bylo prostoupeno 
Duchem Kristovým naše srdce a nitro 
a byly jím naplňovány naše vztahy 
v církvi, nelze důvěryhodně přinášet 
a předávat evangelium druhým, nelze 
ani usilovat o naplňování poznání 
vědeckého a současného mravního 
snažení Duchem Kristovým. 
Pojmové určení obsahuje cenné 
myšlenkové bohatství, je dokladem 
ideového zápasu a hledání vlastní 
identity Církve československé husit-
ské v čase Karla Farského a celé 
zakladatelské generace. Je současně 
též nadčasovým vyznačením kon-
krétního poslání a charakteru naší 
církve, kterou chceme tvořit jako 
křesťané i dnes. Tomáš Butta

salonech a publikoval ve francouzských uměleckých 
časopisech. Dědinův olej na plátně je dnes, stejně jako 
portréty všech patriarchů církve, umístěn v zasedací síni 
budovy Ústřední rady CČSH v Praze-
Dejvicích.  
V roce 1930 vyřezal sochař Josef Kotyza pro 
náboženskou obec v Praze-Nuslích bustu 
Karla Farského z hruškového dřeva. Tento 
kmenový umělec církve, který si cenil 
možnosti realizovat pamětní desku na místě 
rodného domku patriarchy Karla Farského 
i plaketu pro pylon jeho pomníku ve 
Škodějově, vytvořil spíše reprezentativní 
portrét. Ten se v sádrové variantě nachází 
v několika sborech, například v Jičíně, ve 
Vysokém nad Jizerou či v Brně-Králově Poli. 
S obdobným uměleckým pojetím se na 
výstavě prezentoval také akademický sochař 
a medailér Miloslav Beutler, v jehož dílně 
vznikly busty patriarchů Karla Farského 
a Gustava Adolfa Procházky i plakety obou 
patriarchů. 
Hlouběji do charakteru Farského osobnosti 
se snažil proniknout akademický sochař, ke-
ramik a malíř Jan Znoj. Farského po-
dobiznou se začal zabývat již ve třicátých 
letech při přípravě umělecké výzdoby 
liturgického prostoru Husova sboru v Praze 
na Vinohradech. Vedle busty se dochoval 
také Znojův kreslený portrét prvního 
patriarchy. Na výstavě v roce 1947 byl dále 
prezentován portrét od malíře Jaroslava 
(Járy) Pika, který se spolu s archivářem 
Veleslavem Růžičkou, historikem Miloslavem Ka-
ňákem a Jaroslavem Habrem podílel na koncepci celé 
výstavy. Pro zajímavost lze připomenout, že Jára Pik je 
rovněž autorem unikátního souboru karikatur 
poválečných osobností církve, uloženého dnes 
v Ústředním archivu a muzeu CČSH. 
 
Jako poslední z vystavených portrétů je třeba zmínit 
Farského plaketu od Františka Bílka. Když se církev 
chystala na připomínku desátého výročí úmrtí prvního 

patriarchy, požádal František Jaromír Bílek svého otce 
o zhotovení reliéfní hliněné plakety s Farského 
podobiznou. Sochař si díla zakladatele CČSH velmi vážil 
a synově žádosti nejen vyhověl, ale přidal mu i 500 Kč na 

první výdaje spojené s vý-
robou plakety. „Musím mít 
na to jemnější hlínu (onu 
z mé pracovny na půdě, asi 
2 kg.) Až přijedeš pro děti, 
přivez ji s sebou,“ napsal 
synovi k jeho žádosti koncem 
srpna 1936. Keramické zá-
vody Rako měly plaketu při-
pravenu k expedici 17. pro-
since 1936. Celkem bylo 
vyrobeno 600 kusů, z toho 
polovina v červené a po-
lovina ve žluté terakotě.  
V roce 1941 přinesl jeden 
z Bílkových životopisců  
– publicista, literární vědec, 
ekonom a filozof Jaroslav 
Kabeš – letmé srovnání dvou 
sochařských přístupů: 
„Myslbek vymodeloval mo-
numentální postavu církev-
ního velmože kardinála 
Schwarzenberga, Bílek pro 
lidový prodej určenou hli-
něnou plaketu patriarchy 
Farského – jaké to rozdíly. 
A tyto rozdíly odpovídají 
rozdílům ve výtvarném vý-
razu obou umělců.“ 

Přestože Farského plaketa patří k Bílkovým drobnějším 
sochařským pracím pozdního období, lze ji zařadit do 
bohaté galerie Bílkových podobizen řezaných ve dřevě, 
tesaných v kameni, modelovaných v hlíně či 
zachycených kresbou. A s jakými požadavky k práci na 
podobiznách přistupoval? O tom se dochovalo sochařovo 
osobní svědectví: „Vše co podoba tají (osobně i rodově), 
teprve prací vyjde naze na světlo. Umělec měl by se svého 
pohledu a svého dotyku bát, jak je prozíravý a osudný.“  

Martin Jindra

Pokračování na str. 1

Pokračování ze str. 1

Farského busta v pálené hlíně 
 od Jana Znoje

Podobizny Karla Farského

Dokončení na str. 4

K pojmovému určení CČSH... 
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PRO DĚTI A MLÁDEŽ

 Zprávy

Ježíšův křest
Pokud správně seřadíte věty příběhu (Mt 3,13-17), získáte pořadí písmenek do tajenky.

(Řešení z minulého čísla: Z jeho plnosti jsme byli obdarováni my všichni milostí za milostí.) 
Jana Krajčiříková

 Z ekumeny

Benefiční koncert  
ve Sboru kněze Ambrože 
Přijďte 29. ledna v 18 hodin do sboru 
naší církve v Hradci Králové (Am-
brožova 1) na benefiční koncert vio-
loncellisty a skladatele Josefa Klíče, 
koncertního mistra Národního divad-
la Brno. Vstupné bude věnováno na 
účet Markéty K. Pácal, která bojuje 
s agresivním nádorem.  red

Kurz základů teologie 
Připomínáme, že od ledna 2026 
pokračuje kurz základů teologie. 
Přednášky, semináře, rozhovory 
a modlitební ztišení jsou obsahem 
setkání těch, kdo chtějí rozšířit své 
vzdělání, prohloubit svůj duchovní 
život, kladou si otázky víry a získa-
nými poznatky a zkušenostmi chtějí 
sloužit druhým. Kurz je určen též 
budoucím kazatelům. Přednášky 
a semináře spojené s duchovním 
programem probíhají do června 
2026 zpravidla 1. sobotu v měsíci 
v Brně Tuřanech, Vítězná 1 od 9 do 
16 hodin a každý čtvrtek od 18.30 
do 20 hodin on-line na 
https://meet.jit.si/KurzZakladuTeol
ogieCCSHBrno. 
Bližší informace a přihlášky: 
Světluše Košíčková, tel. 607 025 678, 
svetla.kosickova@gmail.com. 

red

1. Tu přišel Ježíš z Galileje k Jordánu za Janem, aby se dal od něho pokřtít. (M) 
2. Ale on mu bránil a říkal: (I) 
3. „Já bych měl být pokřtěn od tebe, a ty jdeš ke mně?“ (L) 
4. Ježíš mu odpověděl: (O) 
5. „Připusť to nyní.“ (V) 
6. „Je to třeba, abychom naplnili všecko, co Bůh žádá.“ (A) 
7. Tu mu Jan již nebránil. (N) 
8. Když byl Ježíš pokřtěn, hned vystoupil z vody. (Ý) 
9. A hle, otevřela se nebesa a spatřil Ducha Božího, jak sestupuje jako holubice a přichází na něho. (S) 
10. A z nebe promluvil hlas: (Y) 
11. „Toto je můj milovaný Syn, jehož jsem si vyvolil.“ (N)

Jak mohou církve čelit ideologii „ruského světa“ 
 
Začátkem prosince se v Helsinkách shromáždilo přibližně 90 církevních 
představitelů a zástupců církví, národních rad církví, ekumenických 
partnerů a akademiků na konferenci. Ta byla uspořádána Konferencí 
evropských církví (CEC) ve spolupráci s Evangelickou luteránskou církví 
Finska a Finskou pravoslavnou církví. 
„Ideologie „ruského světa“ popírá národní identitu Ukrajinců a sousedních 
národů, stejně jako jejich právo na sebeurčení,“ uvádí se ve společném prohlášení. 
„Ruská pravoslavná církev poskytuje kvazi-teologickou a institucionální podporu 
invazi, což umlčuje disent ve svém vlastním duchovenstvu a dalších členech. 
Prosazuje takzvané „tradiční hodnoty“, aby ospravedlnila ruské činy.“ 
Prohlášení dále uvádí, že ideologie „ruského světa“ představuje zkreslení 
evangelia v jeho samých základech. „Každý člověk nese Boží obraz – otisk, 
který nemůže být vymazán, absorbován ani předefinován jiným,“ uvádí se 
v textu. „Toto je základ křesťanského chápání lidské osoby: člověk stojí před 
Bohem v nezredukovatelné důstojnosti, před národem, kulturou nebo 
civilizací.“ Shromáždění dále odsoudilo jako kacířské jakékoli tvrzení, že 
válka může být „svatá“ nebo že smrt vojáka v bitvě očišťuje hříchy, 
a odmítá takové učení jako neslučitelné s evangeliem a Kristovým 
příkladem. Zdůrazňuje potřebu, aby církve čerpaly z Kristovy trojí služby – 
královské, prorocké a kněžské – jako rámce pro odpor proti imperiálním 
narativům a prosazování míru. Prohlášení dále uvádí, že žádná ideologie nesmí 
tuto realitu podřídit svým vlastním cílům. „Válka je neslučitelná s učením 
a příkladem našeho Pána Ježíše Krista.“ „Odpovědností církví je postavit Krista 
do středu.“ 
Prohlášení potvrzuje akce jako součást sdíleného svědectví a služby v rámci 
iniciativy Cesty k míru, která je zasazena do dvou propojených cest „Odporu 
vůči impériu“ a „Podpory míru“. Mezi akce patří pohostinnost uprchlíkům 
a podpora osob vysídlených válkou na Ukrajině, ochrana demokracie 
a dodržování mezinárodního práva. 
Text také navrhuje výchovu k „teologické gramotnosti, která dokáže rozpoznat 
a zpochybnit zneužívání náboženského jazyka, například odoláním pokušení 
zaměňovat Boží království s jakoukoli danou politickou entitou nebo formou 
vlády“, a podporu „shromažďování a uchovávání svědectví přeživších 
a padlých“. Mezi další akce patří podpora dialogu o pravdě a smíření, 
posilování ruských disidentských hlasů, řešení imperiálního odkazu samotných 
církví a podpora hojení traumat a nenásilné transformace konfliktů. 
Prohlášení končí výzvou k modlitbám „za ty, kteří se podílejí na ruské agresi proti 
Ukrajině, aby je Boží milost vedla k cestám evangelia, inspirovala k pokání 
a otevřela cestu ke spravedlivému míru a smíření“, a povzbuzuje církve k ochraně 
demokracie a prosazování nedotknutelnosti mezinárodních hranic v duchu 
věrného odporu proti impériu a podpory míru. Redakce

zoufalství třese strachy o svůj vrtkavý a nejistý trůn.  
Herodes je věrným symbolem člověka či systému, který 
raději zlikviduje nevinné, než aby se vzdal své vlády.  
I Herody dnešního světa poznáte podle toho, že druzí 
jsou pro ně spotřebním materiálem, který někdy slouží 
jako nástroj k sebeprezentaci, jindy jako prostředek 
k dosažení vlastního cíle, nebo třeba jako dlažební kostka 
cesty ke kariéře a moci.  
Bůh tyto věci vidí a pojmenovává je. Nepovažuje je za 
normální. Přidává se k Ráchelinu pláči. 
Pojďme se na chvíli přesunout do egyptského azylu. 
V náruči svých rodičů zde odpočívá maličké dítě. Ježíš  
– „Bůh zachraňuje“. Immanuel – „Bůh s námi“. Bůh 
mezi nás přišel jako dítě, které se již v útlém věku stalo 
uprchlíkem. Bůh, který je mezi námi, nevyrůstal za zdmi 
královského paláce, obklopený služebnictvem, bo-
hatstvím a bezpečím. Přichází mezi nás – do našeho 

pláče. Neschovává se před realitou, ale je s námi 
i v našich vyhnanstvích, je s námi, zatímco očekáváme 
konec našich Herodů. 
Ví, že s těmito Herody často nelze bojovat. Že někdy 
nezbývá než vstát, pevně chránit to, co nám bylo svěřeno, 
a odejít tam, kde je bezpečněji. Některé odchody nejsou 
projevem zbabělosti, ale moudrosti. Někdy je zkrátka 
lepší počkat si v bezpečí na to, až se zlo vyčerpá, 
rozpadne, až samo skončí. 
 
Nedovolme Herodům, aby v nás zabili to, co je čisté 
a nevinné. Herodes neútočí jen na Betlém. Útočí na 
budoucnost, na naději, na důvěru, na schopnost 
milovat. Chraňme to, co je živé a křehké. Plačme spolu 
s Ráchel. I když na zlo nestačíme, nebojme se ho 
pojmenovat. A čekejme na Boží pokyn. 
Protože Bůh je s námi. Protože Bůh zachraňuje. 
Amen. Z kázání A. Sardá

O útěcích, návratech, Božím plánu a lidské (z)vůli 
aneb ohlédnutí za betlémskými událostmi 

Dokončení ze str. 3


